



Közp. nyomat. XX. cs. 23. sz.

Budapestre vonatkozó újságcikkek

Szerző: 1952-re felépítik a Népstadiont

Cím: Népstadiont

Forrás: Népstadion

1949 dec. (3)

(Hely)

(Idő)

Oszályozás

7961925,85

1949

NÉPSZAVA

796

12

Négy évtizeden át elsikkasztották, népi demokráciánk az ötéves tervben

1952-re felépíti a Népstadiont

A Dózsa György-út és a Thököly-út kereszteződésénél már kirajzolódna a készülő stadion körvonalai. A földmunkák befejezésénél tart már a Népstadion építkezése és a méretek, a vízérzékelési, micsoda hatalmas építmény nő ki itt a földből. A szabadságharc százéves évfordulóján vágott először a kapu a földre, a régi Lóversenytérnek az ostrom után személtérakodótelepnek használt területén. Jövőre befejeződik az első pályacépi és a földlöléses nézőérep kialakítása. 1951-ben pedig fölemelkedik a tribün vasbetonváza, rákerülnek az ülőhelyek és 1952-re készen áll a stadion 70.000 fő befogadására. 50.000 ülő- és 20.000 állóhely lesz a stadionban. Az ülőhely közönsége a stadion keleti oldalán ö. egyenként 10 méter szélességű lépcsőn jut majd fel a helyére. A nyugati oldalon ugyancsak 10 méter szélességű lépcsők vezetnek az ülő-, illetve állóhelyekre. A keleti oldal északi és déli részén két 12 méter széles bejáró-elágút vezet a belső küzdőtérré.

120.000 köbméter föld

A mérnöki számítások alapján még a teljesen zeüőit pálya kiürítése is legfeljebb 15 percig tart. Külön postaközpont, külön hangrészterközpont, a telefon, a táviró és a rádió számára külön gépi berendezés készül. A stadion építésénél 120.000 köbméter földet mozgatnak meg. 22.000 köbméter betont döroztak be. A beelőzőzóra kerülő vasmenység meghaladja az egy fő kilogrammot.

Milyen gyorsan, milyen impozánsan emelkedik fel ez a hatalmas építmény. A népi demokráciában gyorsan és természetesen valósul meg az, ami az elmúlt évtizedek alatt nagyképű tárgyalások és fontoskodó számítások százaait, tervek garmadáját jelentette — csak éppen tettet nem.

Ferenc József „biztat...“

Negyven esztendő s multira tekint vissza a stadion fel nem építésének története. Negyven esztendővel ezelőtt küldöttség jelent meg Ferenc Józsefnél, hogy megnyerjék a stadion építése gondolatának s egyben ábeszélje a Vérmező átengedésére. Az első terv ugyanis az volt, hogy Budán, a Vérmezőn épüljön fel a stadion. A Vérmező a katonai kincstár tulajdonában volt, amely azonban ragaszkodott hozzá. Nem akarta átengedni, mert ott tartotta katonai parádéját a király — ha Budára tévedt. Ezért fordult Ferenc Józsefhez a küldöttség s a királytól „biztatást“ kaptak, ami magyarul annyit jelentett, hogy a kérésből nem lesz semmi.

...a Horthy-rendszer ígér...

Az első világháború után népszerű téma lett a stadion. A közönség követelte, hiszen a sportesemények iránt az érdeklődés tetemesen megnőtt s a meglevő létesítmények kicsik és korszerűlenek voltak. Az akkori politikusok, persze, rögtön rávettek magukat erre a hálás és népszerű témára. Minden második „honatyas“ ígérgette, követelte. Annyit el is értek, hogy az 1921-ben hozott Testnevelési Törvény 8. szakaszába felvették a következő pontot: „...Budapesten Nemzeti Stadiont kell építeni. Az egész azonban csak arra volt jó, hogy a sport megadóztassák, a közönség zsebéből kivegyék filléreit — a pénzt a sovinsza usztítás céljaira, elsősorban a levéltézésre használták fel.

...és nem történik semmi!

Ekezdődött a tervek gyártása. Minden politikusként volt egy terve. Mindenki a saját politikai karrierje és üzlete érdekében akarta használni az ügyet. Aki meg akarta szabadonni, a maga és használhatatlan vagy adósságnymonta tekeivel, rávett egy-egy politikust, hogy álljon ki ez ő területe melett. Az anyaglag erősen érdekelt prókátorok zajosan követelték, hogy csakis az ő általuk ajánlott területen építsék fel a stadiont. Hogy komolyan senki sem akarta megadni a stadion kérdését azt pontosan jelzi ez a területajánlás. Mindenki csak a saját peccsenyjét akarta megsütni, rászómi a hatóságokra a maga porékáját. Elég volt csak azt a hírt keíteni, hogy arrafelé épül majd a stadion... A telekárak emelkedését már ezzel el tudták érni. A többi nem is volt fontos...

Népbolondítás

Jöttek a meddő vájak, amelyekből megint kilint, mennyire csak népbolondítások voltak az egész korrupciós rendszer a stadion ügyét és mennyire nem fektették be a szívüket, hogy az építkezés tényleg megvalósuljon. Elkezdtek vitalkozni, hogy mindent magában foglaló legbuzerú stadionkomplexum kezd-e, dunai evezőspályá-

val és melegforrással, vagy pedig a klasszikus építkezés hagyományainak megfelelő, egyetlen, amphitéátrális nagypálya épüljön-e. Ezen is elvitatkoztak vagy tíz évig, a testnevelési adók erre szánt millióit pedig csendesen bezsebelték — és másra költötték.

Papírostervek özöne

Lassanként tizenöt terület pártolói maradtak a porondon. Ez a tizenöt terület a következő volt: 1. Vérmező. 2. Lágymányos (a Budafoki-út vona-



Ez is megszűnik 1952-re a Népstadion felépítésével

lában, a vasúti tőlés mellett). 3. Nádor-kert (a déli összekötő vasúti híd alatt). 4. Tabán (a Gelérti-hegy és Naphegy találkozásánál, a Rác-fürdő mögött, annak bekapcsolásával). 5. Műegyetem-rakpart (a Boráros-téri híd alatt, a Lenke-út meghosszabbításával, a »tervezett«, de persze meg nem valósított Haler-úti híd tengelyében). 6. Margitsziget (a későbbi lovaspólopálya helyén). 7. Újlaki tégágyár (a Vörösvári-út és Bécsi-út szögletében). 8. Kaszás-rét (a Bécsi-út közepében, az Árpád-híd folytatásában). 9. A volt űgőtpálya és környéke (az Andrássy-útnak a vonaton túli meghosszabbításában). 10. Újpesti-rakpart (Megyerentú). 11. Újpesti sziget. 12. Obudai sziget. 13. Rákosrét (a Kerepesi-út külső része mellett, az új Lóversenypálya

helyén vagy azon túl). 14. Aranyhegy (Obudán, illetve Újlakon túl, a hegy lábánál). 15. Régi Lóverseny-tér.

„Taccsa játszanak“ a telekspekulánsok

Jellemző, hogy minden megoldásnak voltak rendíthetetlen hívei — főleg a telektulajdonosok között... Csak a régi Lóverseny-teret nem ajánlotta senki sem. Sőt, minden rosszat felhozta ellene. Persze, ez a terület — a főváros tulajdona volt s kizajfítasokra nem lett volna szükség. Ugyan ki profitálhatott volna abból, ha a főváros eladja, vagy átengedi ezt a területet spor célokra? Senki. Tehát nem volt érdekes...

Mindenki érezte, hogy a régi lóversenyteri megoldás a legegyszerűbb, a legtermészetesebb, de a közönség egyértelmű állásfoglalásával szemben minden »illetékes« ez ellen tiltakozott elsősorban és a maga, képtelenebbnél képtelenebb tervét ajánlotta. »Taccsa játszó-táka — így mondaná a futballszurkoló... s a stadionból nem lett semmi.

És most megvalósul!

Igy sikkadt el a terv, amely tulajdonképpen nem is volt terv, hanem csak blöff, kortesfogás, szeményvesztés vagy a legjobb esetben légvár. Így eldegáltak évtizedeken keresztül az illetékesek, elvitatkoztak, e'ankétozgatnak és — a stadion nem épült.

Aztán jött a felszabadulás. A hatalmas Szovjet Hadsereg felszabadította hazánkat a fasizta német megszállók rémuralma, de egyben a magyar uralkodóosztályok népeleles uralma alól is.

A Magyar Kommunista Párt meghirdette sportfejlesztő programját és a hároméves terv keretében a stadionépítést is. A földmunkákat a terv keretében elvégeztük s az ötéves terv telében sem leszünk még, amikor már áll majd és hirdeti a népi demokrácia alkotó erejét a Nép Stadionja!

Rejtő László

A sportoktatás és vezetőképzés átszervezése

A Sportoktató és Vezetőképző Intézet pénteken este a TF nagyertermében népes ankétot tartott a sportoktatás és vezetőképzés új feladatairól.

Az est előadója Kutas István, az OSH nevelési osztályának vezetője volt. A hallgatóság nagy érdeklődése közepelte fejtette ki, hogy milyen új feladatok várnak a vezetőkire és milyen rendszer szerint történik meg a kiképzésük. Az alkalmi kis tanfolyamok és gyorsalapáló-vizsgák sora lefűnt, helyettük az alapos, mindenirányú kiképzés következik.

A sportban vezető szerepet játszóknak elsősorban nevelőknek kell lenniük, mégpedig tudatos, a célt szem előtt nem tévesztő, a helyes irányt tisztában levő vezetőknek. Különösen alaposan fejtette ki az edzők jövőbeni

feladatát és kiképző tanfolyamalknak rendjét. Ez egyéni tanulási alapon fog megtörténni, sürű vizsgátelekkel, amit követ majd az állandó továbbképzés, a további nevelés és a fejlődést biztosító kutató munkálkodás. A játékvezetők, zsűritagok, pontozóbírák nevelése táborozásokon történik meg. Az egyéb sportvezetők helyes ideológiát és szakmabelli kiképzéséről külön gondoskodnak. Ezirányban a kezdeményezés már meg is történt. Végül nem feledkeznek meg a versenyzők sokoldalú kiképzéséről, neveléséről, elsősorban a gyakorlati való sporttáborok keretében.

A nagyjelentőségű előadáshoz — amelyre legközelebb még visszatérünk — számosan hozzászóltak a megjelentek közül.

Vasas—MTK, Csepel—Ujpest a vasárnapi bajnoki fordulóban

A vasárnapi labdarúgóforduló során két feljavult munkáscsapatunk, a Vasas és a Csepel mérkőzése felő fordul a legnagyobb érdeklődés. A Vasas az MTK-val méri össze erejét a latorcautcai pályán, a Csepel pedig a saját tanyáján az Ujpestet látja vendégül. Figyelembevéve a Csepel és a Vasas határozott javulását e két ő győzelme látszik valószínűbbnek. Mindkét mérkőzés délután fél 2-kor kezdődik.

Az állóúti pályán ugyanekkor a Szentlőrinc—Szombathely, Soroksáron pedig a Soroksár—Kispest mérkőzést vívják. Döntet-

lenhez közelálló eredményt várnak a szurkolók.

A vidéki mérkőzések közül kiemelkedik a Debrecen—Ferencváros mérkőzés. Győröt az ETO a Dorogot látja vendégül, Salgótarjánban a Tárnat az Előre keresi fel. Ezeket a mérkőzéseken a hazai csapatok győzhetnek. Nagykanizsán viszont az Olajmunkás aligha tud döntetlennél többet kiharcolni.

— Az úszóbanokság első napja. A 200 m-es női gyors: Székely Eva (Lokomotív) 2.33,8, 100 m. női hát: Novák Ilorika (FTC) 1.18,8, 100 m férfi gyors: Szilárd (FTC) 59,6, 100 m férfi pillangó: Timpek (MAVAG) 1.10,6, 100 m női mell: Novák Eva (FTC) 1.24,6, 200 m férfi hát: Bánki (Előre) 2.44,2, női műugrás: Zságot (Lok.) 114,74, 4x200 m férfi gyorsváltó: Előre A) csapata 9.18,8 idővel végzett az első helyen.

Főszerkesztő: Harustyák József  
Felölös kiadó: Beregi Miklós  
Szerkesztőség: VII. Miksa-utca 8  
Telefon: 224-817. 224-818. 224-819  
Kiadóhivatal: VII. Rákóczi-út 54  
Telefon: 224-815-161 224-819-1g  
CSERKISZAMLA: 54.695  
Athenaeum Nyomda N. V.  
Fv, Soproni Béla

OLVASD, TERJESZD A NÉPSZAVÁT